

IMF“化缘”成果已达3200亿美元

警告欧元区银行业仍危机四伏

本报记者 陈昕雨

国际货币基金组织(IMF)总裁拉加德18日发表声明称,截至当日,各成员承诺向该机构的增资总额已达3200亿美元,新增资金将主要用于增强IMF的贷款能力,协助应对欧元区主权债务危机。

另外,IMF和世界银行春季年会将于20日至22日在华盛顿召开,二十国集团(G20)财长和央行行长也将在会议期间会晤并讨论如何增强全球应对欧债危机的金融“防火墙”。

IMF18日发布《全球金融稳定报告》指出,尽管近期一系列救助措施缓和了欧元区金融的动荡局势,但欧元区的债务和银行体系危机仍对全球金融稳定构成威胁。IMF预计,到2013年底,欧洲银行业去杠杆化规模将达到2.6

万亿美元(2万亿美元),未来两年内欧元区信贷供给将减少约1.7%。

部分成员承诺增资IMF

18日,瑞士等国决定向IMF提供超过260亿美元资金。此前,丹麦已承诺向IMF增资约70亿美元、瑞典将增资至少100亿美元、挪威将增资93亿美元、波兰将增资80亿美元、日本也承诺将增资600亿美元、欧元区将整体增资约2000亿美元。

拉加德对成员的注资承诺表示欢迎。此前她曾称,预计未来几年全球潜在融资需求约为1万亿美元,IMF需最多增资5000亿美元。在此IMF和世行春季年会前夕,她表示对筹集超过4000亿美元的额外资金充满信心。截至18日,IMF所获注资承诺距离上述目标还差800亿美元。

美国财政部长盖特纳18日表示,美国欢迎IMF在应对欧债危机进程中发挥积极作用,但IMF的资金援助不能代替欧元区自身巩固财政和改革经济的努力。盖特纳称,过去半年内,欧元区采取了诸多政策举措重塑市场信心,但欧元区还应进一步推进经济改革,促进经济增长。他表示,美国担心欧元区不能继续推进关键改革,而仅求助于IMF贷款。作为IMF的最大出资国,此前美国已多次表示,暂不考虑向该组织注入额外资金。

本周,来自IMF、世行和G20的代表将齐聚华盛顿。会议恰逢全球经济复苏的关键时期,应对欧债危机和IMF增资需更紧密的全球协调行动,而IMF和世行又同处于改革和换届的重要窗口期。分析人士认为,本周会议将主要聚焦三大议题:研判全球

经济复苏前景、增强应对危机的金融“防火墙”以及推进国际机构治理改革。世行高级副行长兼首席经济学家林毅夫表示,在上述三大议题中,各国在应对危机方面加强政策协调,增强全球金融“防火墙”将是最重要的大看点。

欧洲银行或需大举出售资产

IMF18日发布《全球金融稳定报告》呼吁欧元区当局政策制定者加强监管,并迅速实施一系列全面政策取得持久稳定,从而避免发生新的经济倒退。

IMF货币和资本市场部门负责人维纳尔斯当日称:“当前欧元区应对债务危机的政策行动已避免了一场‘信贷紧缩’,但预计大量信贷紧缩仍会发生,且将拖累欧元区地区经济增长。”

报告预计,到2013年底,欧洲

大型银行合并资产负债表的缩减规模可能将高达2.6万亿美元,接近总资产的7%。据IMF估算,约四分之一的去杠杆化将通过减少贷款实现,其余主要通过出售证券和非核心资产实现。IMF警告,假如欧元区当局政策应对不力,导致金融“防火墙”无法抵御危机冲击,则未来两年内,欧洲银行可能将需出售3.8万亿美元资产,并大幅缩减放贷规模。

IMF指出,由于市场或监管机构不再支持高杠杆的做法,且一些业务也难以维继,因此个别欧洲银行缩减资产负债表规模是必要的。但考虑到欧洲银行业大规模同步去杠杆化将对经济造成的潜在影响,欧元区当局必须加强监管,避免银行业去杠杆化对欧洲及其他地区资产价格、信贷供给和经济活动造成严重损害。

日本3月份出口同比增5.9%

日本财务省4月19日公布数据称,今年3月日本出口同比增长5.9%至6.2042万亿日元,增幅高于市场普遍预期的0.2%,为过去6个月来首次实现正增长。进口额同比增10.5%至6.2868万亿日元,为连续第27个月同比增长。当月日本实现贸易逆差826亿日元,逆差幅度小于市场预期。

伊藤忠商事首席经济学家丸山义正称,出口的强劲反弹主要归结于对美国出口的增长,特别是受美国车市需求旺盛的拉动。另外,对东盟的出口增长也是主要因素之一。

今年3月日本对美国出口额同比增长23.9%,对东盟出口同比

增长21.8%,对欧盟出口则同比减少9.7%,对中国出口同比下滑5.9%。进口方面,3月日本向美国、东盟、欧盟和中国进口增幅分别为8.4%、8.0%、10.6%和3.9%。

数据显示,受大地震、日元升值、欧债危机和泰国洪灾等因素的影响,在截至3月底的2011财年里,日本出现贸易逆差4.4101万亿日元,创自1979财年以来的最大逆差纪录。其中,该年度日本出口额为65.2819万亿日元,同比减少3.7%,半导体等电子零部件和汽车的降幅较大。进口额因原油和液化天然气的增加而大幅上升11.6%至69.6920万亿日元。(吴心韬)

欧盟公布促进就业计划

欧盟委员会18日公布了《促进就业及经济增长》一揽子计划,鼓励各成员国减轻劳动力市场税负,规范劳动合同标准,消除欧盟各成员国之间的就业市场壁垒,同时建立统一的欧盟就业市场考评机制,为努力解决高失业率及经济衰退问题做好长期规划。

该计划表示,欧盟鼓励各成员国制定积极的就业政策,对能够创造新就业岗位的公司予以补贴,以减轻企业税赋;同时鼓励和帮助青年人自己创业,尤其支持高新技术产业和绿色经济产业发展;改善医疗服务队伍规划。

惠誉威胁下调荷兰AAA评级

国际评级机构惠誉19日向荷兰发出警告称,如果荷兰议会不能通过执政联盟的紧缩政策,或者因政治冲突干扰了国家的经济管理,荷兰将面临丧失AAA最高主权信用评级的风险。

惠誉欧业务主管克里斯·普莱斯表示:“荷兰目前处于被降级的边缘,惠誉第一步将会把荷兰评级展望列为负面,如果在6月惠誉召开评级委员会会议时荷兰债务继续上升,将面临被降级的风险,惠誉当前采取谨慎的方法是适当的。”

国际货币基金组织(IMF)表示:“荷兰的金融稳定前景令人担

忧。荷兰家庭负债很高,失业率上升,近年来居民实际工资一直在下降,给家庭收入带来压力。”

最新数据显示,截至去年末,荷兰家庭债务已达到家庭收入的249%,是欧元区家庭负债最高的国家之一。而荷兰房价自2008年峰值以来已累计下跌11%,目前还在继续下跌。在经济衰退、房地产低迷的相互作用下,荷兰经济已陷入恶性循环。

荷兰央行行长克拉斯表示:“如果荷兰失去AAA评级,其借贷成本将上升100个基点,投资者可能会失去信心,将令原本困难的经济雪上加霜。”(陈昕雨)

经济研究机构预测

今年德国GDP将增长0.9%

19日,德国Ifo、ZEW、IfW、IWH、RWI、Kiel研究所以及瑞士KOF、奥地利HIS共同推出的最新研究报告预测称,2012年德国国内生产总值(GDP)将增长0.9%,2013年该国GDP将增长2%。

上述机构还预测,2012年首季德国GDP将增0.1%,第二、第三和第四季度均为增长0.5%。2013年,德国GDP在首季将增0.5%,第二、第三和第四季度均为增长0.6%。

报告指出,德国经济在经历几个月的疲软后已显示增长势头,“在所预测阶段,正面经济力量将主导德国经济”,特别是工业产出将显示出明显增长势头,并在今年和明年继续大幅增长。国内投资和私人消费是产出增长的

主要拉动力量。但是,受欧元区经济疲弱影响,德国出口仍将乏力。

报告预测,德国就业市场将继续改善,从而推高消费支出。不过,由于产能利用率上升和劳动力供

应紧张,工资和物价将明显升高,并推高德国消费者价格指数CPI 2012年增2.3%,2013年升2.2%。

上述机构认为,德国财政状况将进一步改善,今年德国赤字占GDP比率将降至0.6%,明年则

将进一步降至0.2%。

对于欧元区经济,上述机构预测,2012年欧元区的GDP将萎缩0.3%,2013年将增长1.1%。另外,欧洲央行将在2013年年底前一直维持1%的基准利率不变。(陈昕雨)

荷兰银行称

拒绝参加希腊债务置换计划

荷兰银行18日表示拒绝参加希腊债务置换计划,并要求希腊铁路公司按计划偿还荷兰银行13亿欧元(约合17亿美元)贷款中的8.8亿欧元(约合11.5亿美元),这令荷兰银行成为少数拒绝参加自愿换债的欧洲银行之一。

荷兰银行发言人阿里·比克尔当天对新华社记者说,希腊方面未能解释清楚其“国有和私营企业债务”列表上的一些混乱,这是银行拒绝与之合作的原因。

今年2月我们曾被告知,这些贷款被列入私人企业债务减免名单上。但现在这一贷款又出现

在希腊国有企业债务重组列表上。”比克尔说,“我们认为,希腊债务置换计划强调的是希腊国债,而由希腊政府作为担保贷款给希腊铁路公司的这笔款项应按计划偿还利息和本金。”

据荷兰媒体报道,荷兰银行拒绝接受换债计划可能导致三种后果:希腊方面妥协,按原计划支付荷兰银行贷款利息和本金;荷兰银行妥协,接受希腊债务置换计划;通过法律程序,由法院裁决。荷兰银行表示,会尽一切努力要求希腊偿还这笔贷款。(潘治 姜慧)

花旗看多大宗商品和农产品

花旗集团发布的最新研究报告称,将上调对多数贵金属、基本金属和谷物的2012年价格预估。不过报告也指出,受全球经济因素和相对平衡的基本面驱动,今年大宗商品市场日益分化,大多数资产类别区间波动。

研究报告调高了黄金和铂金的价格预估。花旗分析师指出,黄金价格可能波动。由于我们预计农产品价格将区间波动,基本面略有看涨至中性倾向,玉米和油籽的表现将奠定市场基调。”(黄继汇)

巴西连续第六次降息 “保增长”成巴西重中之重

本报记者 吴心韬

巴西央行4月18日宣布,下调基准利率75个基点至9%,这是该行今年以来连续第3次降息以及去年8月底以来连续第6次降息,该决议符合市场普遍预期。

“保增长”成为了目前巴西经济政策的主要目标。数据显示,巴西2011年经济增长率仅为2.7%,不及2010年7.5%增速的一半。而3月份巴西的通胀率已降至5.24%。

未来仍有降息空间

去年上半年,为控制国内通胀局势,巴西央行曾累计加息175个基点,这使得巴西通胀率在去年9月份见顶(7.31%),随后实现逐步回落,并连续几个月处在该行通胀率目标2.5%至6.5%之内。

巴西央行在18日的货币政策声明中表示:“当前来自通胀形势的风险仍旧有限,货币政策委员会也注意到在全球经济脆弱的背景下,外部因素正在起到‘去通胀’作用。”另外,巴西财政部长曼特加也表示,3月份的通胀数据给政府推出经济刺激举措留有空间。

巴西央行自去年8月底以来已6次降息,累计幅度350个基点,以抵御因欧债危机、外需不振等因素导致的国内经济增长乏力。据巴西央行定期披露的经季节调整后经济活动指数,巴西经济活动在今年1月份和2月份连续两个月出现萎缩。另外,今年3月巴西



矗立在巴西里约热内卢科尔科瓦多山上的耶稣像 新华社图片

工业产值同比下滑3.9%。

目前9%的基准利率水平也是巴西自2010年4月份以来的最低水平,仅较其过去15年最低点8.75%高出25个基点。对此,巴西莱特拉美经济研究部联合主管马塞洛·罗门表示,预计巴西今年第二季度的经济表现会好于一季度,“如果巴西央行觉得未来还有进一步的刺激空间,那么也许他们会挑战8.75%这一利率水平的纪录低点”。

多管齐下保增长

除了对货币政策进行大幅调整外,巴西政府近期也出台系列财政刺激政策和汇率干预措施。

本月3日,巴西总统罗塞夫表

示,该国将推出包括减税在内的“一揽子经济刺激政策,总额达650亿雷亚尔(约合350亿美元)”,其中包括在2013年之前累积减免受进口冲击较大的工业企业薪金税121亿雷亚尔;为巴西开发银行注资450亿美元,用于扩大对上述企业的补贴贷款。此前,巴西政府下调消费品税率和扩大公共投资以确保在今年实现4.5%的经济增长,并提高部分产品的进口税率以保护国内制造业。

不过,韩国连续10个月维持现有利率水平不变,因国内通胀及其预期仍旧顽固;新加坡金管局上周甚至调高新加坡元汇率区间的斜率和范围来收紧货币政策,表示近期通胀压力仍将较大。

同期,拉美新兴经济体也因各自经济表现各异,在货币政策立场上差别较大。如智利央行降息25个基点,哥伦比亚则两次加息,累积幅度达50个基点为国内过热经济降温。

西班牙成功拍卖逾25亿欧元国债

十年期国债拍卖平均收益率较此前有所上升

本报记者 陈昕雨

同期国债时有所上升,两年期国债收益率则有所下降。

据西班牙财政部公布的具体数据,19日,该国拍卖了11.6亿欧元两年期国债,拍卖的平均收益率为3.30%,认购率3.3倍。此前一次拍卖中,该国两年期国债

收益率为3.495%,认购率2倍。19日,西班牙还拍卖了14.25亿欧元10年期国债,收益率为5.85%,较此前拍卖收益率5.403%有所上升,认购率2.4倍,高于此前拍卖时的认购率2.17倍。

上述国债拍卖结果公布后,

西班牙10年期国债市场收益率小幅走低,截至北京时间19日18时,10年期国债收益率达5.80%。近日西班牙国债恶化,10年期国债收益率大幅上升,曾多次突破6%关键位置。

全球最大的债券基金太平洋

投资管理公司(Pimco)首席投资官格罗斯则称,不会在意19日西班牙国债拍卖结果,因为他不相信这种“人为操控的市场”。他称:“西班牙拍卖的国债基本上被西班牙银行认购,而不是私人投资者在发挥作用。”

在希腊国有企业债务重组列表上。”比克尔说,“我们认为,希腊债务置换计划强调的是希腊国债,而由希腊政府作为担保贷款给希腊铁路公司的这笔款项应按计划偿还利息和本金。”

据荷兰媒体报道,荷兰银行拒绝接受换债计划可能导致三种后果:希腊方面妥协,按原计划支付荷兰银行贷款利息和本金;荷兰银行妥协,接受希腊债务置换计划;通过法律程序,由法院裁决。荷兰银行表示,会尽一切努力要求希腊偿还这笔贷款。(潘治 姜慧)

经济信心增强 香港股民数量创新高

本报记者 黄莹颖

近一年来,虽然港股表现总体不佳,跌多升少,但香港本地股民的数量却再创新高。港交所近日披露的数据显示,香港共有214.7万名个人证券投资者,为1989年定期调查以来最高纪录。分析人士指出,该数据表明随着金融危机阴影逐渐消散,香港居民对香港经济的信心在不断增强。

调查结果显示,典型的香港个人证券投资者是47岁,受过大

学预科或以上教育、个人每月收入约16250港元、家庭每月收入约35000港元的人士。银行依然是香港个人投资者最主要的证券交易

渠道。

本地投资者对香港经济信心增强

据港交所于2011年11月14日至12月23日期间进行的《个人投资者调查2011》,参与香港证券市场的个人投资者人数创新高。调查发现约215万香港成年人为证券投资者,占香港成年人口的35.7%,高于2009年的35%,与2007年的水平相当。如果将期货及期权股指投资者计算在内,香港成年人口中35.8%为个人投资者。

恒生指数去年年底收报18434点,比2009年底跌15.7%。但投资者所持的股票价值平均达到13万

“交易监管”满意度低

调查结果还显示,虽然银行依然是香港个人投资者最主要的证券交易渠道,但是通过网上媒介进行证券交易的比例持续攀升。

证券交易者中,只通过银行进行交易的占74.0%,比2009年的69.8%有所上升,而只通过经纪机构进行交易的占17.9%,较2009年的19.3%有所下降。

衍生产品交易者中,只通过经纪机构进行交易的占58.7%,较2009年的44.2%有所上升,而只通过银行进行交易的占33.7%,较2009年的47.9%有所下降。

调查结果显示,典型的香港个人衍生产品投资者是40岁、受过大专或以上教育、个人每月收入约22500港元、家庭每月收入约45000港元的人士。

此外,这份报告还披露了个别投资者对香港股票市场各方面的观感,从总体上看证券投资者和衍生品投资者对香港市场都持较为正面的看法,平均分均超过4分(7分制)。从得分情况看,证券投资者对“内幕交易者收到有效的监管”、“权证/牛熊证发行商收到有效的监管”这两项得分明显偏低。

分析人士指出,去年香港市场发生多起内幕交易案,引起了投资者高度关注。

花旗看多大宗商品和农产品